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Ora, io spero che l 'onorevole Callaini con-
sentirà di eliminare da quest 'ordine del gior-
no le ultime parole : « udite le dichiarazioni 
del Governo nella cui opera confida » perchè 
sia questo ordine del giorno soltanto di plau-
so all 'esercito e alla marina. {Applausi). 

E quest'ordine del giorno, che non è po-
lit ico, che non ha senso di fiducia nel Go-
verno, che non ha carat tere par lamentare , 
questo solo, rompendo la consuetudine della 
Camera, io vi prego di votar lo per acclama-
zione, perchè spero che .anche i colleghi di 
quella parte (accenna all'estrema sinistra) 
della Camera vi consentiranno. (Viviss imi 
generali e prolungati applausi — Grida una-
nimi di: V i v a l 'Eserci to! V i v a l ' A r m a t a ! ) 

(L'ordine del giorno è approvato per ac-
clamazione). 

S A L A N D R A , presidente del Consiglio, 
ministro dell' interno. I l Governo chiede 
quindi che si vot i , nelle forme regolamen-
tari, sull 'ordine del giorno del l 'onorevole 
Boselli . 

P R E S I D E N T E . Ora interrogherò gli 
onorevoli proponenti di ordini del giorno 
per sapere.se li mantengono o li rit irano. 

T U R A T I . Chiedo di fare, una dichiara-
zione di voto . 

P R E S I D E N T E . Sta bene. 
H a facoltà di parlare l 'onorevole Bianchi 

Leonardo. 
B I A N C H I L E O N A R D O . Il mio ordine 

del giorno signif icava approvaz ione dell'o-
pera del Governo e fiducia nella continua-
zione di essa fino alla fine della guerra. 

Io vorrei rendere omaggio alla Camera, 
approvando entusiast icamente le parole 
generose del l 'onorevole Ciccotti , e sotto-
scrivere al suo ordine del giorno ed all 'or-
dine del giorno del l 'onorevole Boselli , per-
chè il mi') discorso era ispirato sopratut to 
alla concordia mirabile del Paese, e alla 
concordia generosa dell 'esercito sui campi 
di battagl ia . 

Per conseguenza io non posso che asso-
ciarmi alla proposta che ha f a t t o il presi-
dente del Consiglio, sottoscrivendo all 'or-
dine del giorno del l 'onorevole Boselli, ed 
associandomi anche al pensiero che ha ani-
mato le parole del l 'onorevole Ciccotti . 

P R E S I D E N T E , L 'onorevole Foscar i ha 
già dichiarato di non insistere nel suo or-
dine del giorno. 

Non essendo presente l 'onorevole Dari , 
s ' intende che abbia r i t irato il suo ordine 
del giorno. 

L 'onorevole Mazzoni mantiene il suo? 
M A Z Z O N I . L o mantengo. 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole C i c c o t t i ? 
C I C C O T T I , Aderisco a l l ' inv i to del pre-

sidente del Consiglio, e mi associo all 'ordine 
del giorno dell 'onorevole Boselli. (Applausi 
vivissimi). 

P R E S I D E N T E . Sull 'ordine del giorno 
del l 'onorevole Boselli, al quale si associa 
l 'onorevole Ciccotti , accet ta to dal presi-
dente del Consiglio a nome del Governo, 

è stata chiesta la votaz ione nominale da-
gli onorevol i : Ruspoli , Di Campolattaro^ 
Foscari, Brandolini , Lucernari , F o r t u n a t i , 
Santamar ia , Meùdaja , Simoncelli , Feder-
zoni, Nunziante , Ciappi, Sipari , Micheli, 
Maury, Tosti ed altri. 

Veniamo ora alle dichiarazioni di v o t o . 
H a facol tà di parlare l 'onorevole Bisso-

lati . 
B I S S O L A T I . Mi permettano i colleghi, 

che mi a v e v a n o incaricato di fare una di-
chiarazione di voto , di dire che una dichia-
razione di voto in questo momento è su-
perflua. L a dichiarazione di v o t o l 'ha f a t t a 
la Camera eloquentemente. (Applausi). 

L a dichiarazione di voto, la dichiara-
zione della v o l o n t à nazionale la stanno 
facendo i nostri soldati che c a m m i n a n o 
decisi alla v i t tor ia od alla morte. (Vivis-
simi applausi). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Girardini 
ha facoltà di fare una dichiarazione di voto . 

G I R A R D I N I . Vi rinunziò, associandomi 
alle parole dell 'onorevole Ciccotti , che fu-
rono unanimemente approvate dalla Ca-
mera, e a quelle testé pronunziate dall 'o-
norevole Bissolati. (Vive approvazioni). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Altobel l i 
ha facol tà di fare una dichiarazione di voto . 

A L T O B E L L I . Orgoglioso di associarmi 
al nobilissimo discorso del l 'onorevole Cic-
cotti , nel quale palpita e freme l ' a n i m a 
d ' I ta l ia , rinunzio al parlare. (Applausi). 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e Colosimo 
ha facol tà di fare una dichiarazione di voto . 

C O L O S I M O . Non vi può essere un ita-
liano solo, non vi può essere rappresen-
t a n t e del popolo che nell 'Assemblea nazio-
nale non debba associarsi ai sentimenti che 
hanno ispirato il nobile discorso dell 'ono-
revole Ciccotti . Io e i miei amici, dando ad 
esso un alto significato ~di solidarietà e di 
concordia nazionale, ci associamo al suo or-
dine del giorno. (Vive approvazioni). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole G a m b a r o t -
t a ha facol tà di fare una dichiarazione di 
voto. 

G A M B A R O T T A . Vi rinunzio. 
P R E S I D E N T E . H a facoltà di fare una 

dichiarazione di voto l 'onorevole Cappell i . 
C A P P E L L I . (Vivissimi rumori). Onore-

voli colleghi, io che nella mia coscienza ero 
profondamente convinto che questa guerra 
non dovesse farsi... (Rumori vivissimi) non 
posso oggi dar v o t o di plauso a coloro che 
questa guerra vollero ; ma d 'al tro lato, a l 
momento che essa si c o m b a t t e e che il no-
stro fato è legato a quello di altr i bellige-
ranti, nell'interesse della P a t r i a non pos-
so voler dissensi e non vorrei neppure, per 


